

四川交通扶贫“小目标”： 两个100%提前一年完成

一场冷空气过境，广元市朝天区大滩镇自然村的气温又降了几度。但看着一排排挺拔的核桃树，村民韦元红只觉着暖：“到镇上有了水泥路，车子能开上来了，以后还能卖果子挣钱，日子会越来越好。”作为今年的计划退出贫困村，通村路的通畅，加速了这个小山村的脱贫奔康步伐。

11月15日，记者从四川省交通运输厅获悉，今年四川省政府安排部署的交通精准扶贫目标有望在11月底提前完成。据此进度，“提前一年完成通乡通村‘两个100%’目标”也写入了明年的交通扶贫工作重点。“这本是2020年全面建成小康时需达成的目标任务。”四川省交通运输厅相关负责人介绍。

看进度

年度兜底目标 将于11月底提前完成

11月中旬，丹巴县的通村路建设正热火朝天。县交通运输局负责人告诉记者，对照年初下发的全年交通精准扶贫目标，全县建制村通硬化路建设仅剩数公里，预计本月底可完成建设。

四川省交通运输厅规划处相关负责人提供了一组数据：根据年初省人民政府安排部署的交通精准扶贫目标，今年要实现计划“摘帽”的30个贫困县100%乡镇和建制村通硬化路、计划退出的3500个贫困村100%通硬化路，“从目前进度来看，整体目标将在11月底提前完成。”

该负责人表示，上述精准扶贫项目针对的是兜底目标。同时，四川省还确定了贫困地区高速公路建设、国

省干道改扩建、农村公路建设等具体扶贫计划。

针对扶贫计划，交通系统从上而下建立清单、形成台账，以地方为主体，启动项目建设。省级部门实行日常督导、蹲点督导和重点督导等“组合拳”模式，对工作推进不力、实施效果不理想的市县，及时督促整改，对督促整改落实不理想的地区，则纳入“负面名单”管理。

截至10月底，全省脱贫攻坚任务已完成投资681.6亿元，为年度目标的132.3%，新改建国省干线公路1435公里、农村公路20328公里，分别达年度目标的222.5%和451%。

据进度，11月中旬，四川省交通运输厅在谋划明年交通扶贫攻坚工作时，把2019年完成全面小康通乡通村“两个100%”这项硬指标写入了重点工作。通乡通村“两个100%”，是指100%的建制通乡油路、100%的建制村通硬化路。“全面小康的奋斗目标是2020年实现，但交通基础设施建设必须先行，四川省决定提前一年达到两个100%。”四川省交通运输厅相关负责人说。

看扶持

80%以上的部省补助资金 投向贫困地区

近日，四川省交通运输厅编制完成《凉山彝族自治州2019—2020公路水路交通建设推进方案》并提交省政府，该方案将推动实施凉山州新一轮的交通攻坚大会战，加快补齐短板。

还有政策的扶持。今年省一级全

面提高了对凉山州交通建设项目的补助标准。比如，凉山州纳入交通运输部“十三五”规划的待建项目与藏区项目执行统一标准，普通国道按项目全额建安费安排，通村硬化路按每公里70万元安排；纳入交通运输部“十三五”规划的国家高速公路待建项目按建安费的50%安排补助等。

甘孜州也是补齐全省交通发展短板的关键点。从2009年起，四川省相继制定了三轮甘孜州交通专项推进方案。今年上半年，《甘孜藏族自治州2019—2020年交通建设推进方案》印发，方案以“2+20”干线公路项目为重点，着力加快甘孜藏区高速公路、国省干线公路、农村公路、运输站场等建设，力争完成新改建公路5498公里，计划完成投资214亿元。

“交通+旅游”“交通+特色产业”扶贫正在全省推进。以前，自然村只有一条5公里的土路，现在通村路变为水泥路，摩托车20来分钟就能到大滩，小车也可以开到山上，村上集中栽种的100亩油牡丹和800亩核桃园，预计再有两年就可以看到成效。

正在改造的冕宁县漫水湾镇至麻柳林公路，由交通运输部安排专项资金支持，紧密结合当地产业，用公路串联起沿线红色景点，通过改造提高道路通行安全度和舒适性，以吸引更多游客前往。

“今年全省部省补助资金的80%以上投向了贫困地区。”四川省交通运输厅相关负责人说，明年四川省将聚焦全面小康通乡通村“两个100%”兜底指标，新增项目、资金、举措仍将主要投向贫困地区特别是深度贫困地区。

明年，汶马、绵九、宜攀、乐西等高速公路将继续加快建设，并加快西昭、绵苍、苍巴等项目的前期工作，推动高速公路向贫困地区腹地延伸。王眉灵

看联通

“大动脉” 加快向贫困地区腹地延伸

11月14日，甘孜州泸定境内，雅康高速泸定至康定段建设正酣。这段仅40公里的道路，桥隧比接近100%，建设难度极大。“我们正在努力克服困难，确保今年底提前通车。”雅康高速公司董事长黄兵说。

另一条通往马尔康的汶马高速也在加速推进建设，汶马高速公司董事长牟力说，今年底将努力提前通车100公里以上。

两条高速公路的奋力推进，也为当地经济发展注入动力。2017年底，雅康高速雅泸段通车后，滚滚车流涌进甘孜，今年国庆期间，泸定县城酒店一房难求。

“农村公路是‘毛细血管’，高速公路则是‘大动脉’。”四川省交通运输厅规划处负责人表示，作为兜底目标的农村公路建成后，需实现与高速公路、国省干线的有效联接。

聚焦深贫区路网连接，今年，四川省主动对接交通运输部“十三五”规划中期调整，争取将久马、峨汉高速公路和S446线扎窝至红岩段隧道等国省干线公路作为正选项目纳入方案，将康新、西香高速公路和G356线布拖县城至金阳热柯觉乡段等国省干线公路作为储备项目纳入方案，争取部“十三五”规划对四川省“只增不减”，相应补助增加，并主要投向深度贫困地区。

明年，汶马、绵九、宜攀、乐西等高速公路将继续加快建设，并加快西昭、绵苍、苍巴等项目的前期工作，推动高速公路向贫困地区腹地延伸。王眉灵

目前，记者从云南省民宗委获悉，通过全省各方面推动，当前云南省民族地区脱贫攻坚成效显著，近日全省脱贫出列的15个县中，有13个是民族自治地方县，2018年云南省民族自治地方建档立卡贫困人口预计减少50万人。

重庆出台五条就业扶贫新政策 助推脱贫攻坚

记者近日从重庆市人力社保局获悉，重庆将出台五条就业扶贫新政策，助推脱贫攻坚。

一是打破贫困劳动力享受就业创业政策的年龄上限限制。凡16周岁以上，有劳动能力的建档立卡贫困人口，符合就业扶贫相关政策条件的，均纳入政策支持范围。

二是加大对贫困劳动力就近就地就业的支持。就业扶贫车间、创业就业示范山村、创业就业示范街等主体吸纳贫困劳动力就近就地就业，通过以工代训方式开展职业培训的，按照每人100元/天标准补贴，最多不超过30天。

三是加大创业带动就业的支持。对创办小微企业或从事个体经营且正常经营6个月以上的贫困劳动力，按8000元/户的标准给予一次性创业补

助；对14个贫困区县的市级创业孵化基地(园区)，在实施绩效评估及奖励时予以倾斜；对贫困劳动力的优质创业项目，试点开展无抵押质押、无保证人的“双无”信用担保贷款。

四是加大组织化劳务输出的支持。对贫困劳动力通过人力资源服务机构有组织地输出到市内其他区县就业的，按500元/人给予贫困劳动力一次性求职创业补贴，对符合条件的人力资源服务机构按500元/人标准给予职业介绍补贴。

五是加大对贫困劳动力就业创业培训的支持。对参加人力社保部门组织的技能培训的贫困劳动力提供交通、食宿等方面便利条件，按实际培训天数给予贫困劳动力每人100元/天的交通食宿补助。

李海岚

云南省多举措 抓实民族地区脱贫攻坚

日前，记者从云南省民宗委获悉，通过全省各方面推动，当前云南省民族地区脱贫攻坚成效显著，近日全省脱贫出列的15个县中，有13个是民族自治地方县，2018年云南省民族自治地方建档立卡贫困人口预计减少50万人。

云南省是我国典型的多民族聚居省份和脱贫攻坚的主战场。党的十八大以来，云南省委、省政府按照习近平总书记作出的“全面小康一个民族都不能少”重要指示和对云南提出的“努力成为我国民族团结进步示范区”要求，制定《云南省建设我国民族团结进步示范区规划（2016—2020年）》，统筹推进民族地区脱贫攻坚与民族团结进步创建工作。

实施《云南省民族团结进步示范区建设“十县百乡千村万户示范创建工程”三年行动计划（2016—2018年）》，2016年至2018年云南省安排民族专项资金，重点建设了以“率先发展、全面小康”“精准脱贫、跨越发展”和“突出特色、融合发展”3种类型的10个示范县、100个示范乡镇、1000个示范村（示范社区、少数民族特色村寨）。同时，大力开展民族团结进步示范户创建，推广实施村级产业发展互助资金等，为少数民族和民族地区精准脱贫、跨越发展树立示范和标杆。

云南省把改善“直过民族”、人口较少民族和沿边地区群众生产生活条件作为工作重点。

对“直过民族”、人口较少民族聚居的1179个行政村进行整村推进、整族帮扶，直过民族和人口较少民族聚居行政村建档立卡贫困人口比2015年减少20万人。在实施《云南省深入实施兴边富民工程改善沿边群众生产生活条件三年行动计划（2015—2017年）》基础上，2018年启动实施第二轮沿边三年行动计划，实

程三娟

云南省把改善“直过民族”、人口较少民族和沿边地区群众生产生活条件作为工作重点。对“直过民族”、人口较少民族聚居的1179个行政村进行整村推进、整族帮扶，直过民族和人口较少民族聚居行政村建档立卡贫困人口比2015年减少20万人。在实施《云南省深入实施兴边富民工程改善沿边群众生产生活条件三年行动计划（2015—2017年）》基础上，2018年启动实施第二轮沿边三年行动计划，实

对乡城和稻城51个未退出贫困村结对帮扶全覆盖。



援藏队领队王刚说，帮扶要结合稻城实际，明确重点，精准聚焦，寻求发展商机，建立一个或几个能长期发展的产业，瞄准建档立卡贫困人口脱贫精准发力，以产业合作共赢的方式，才能让企业发展、农牧民增收。

通讯员 李小波 张光双 吴锦江 文/图

结对走访寻商机 携手共赢拔“穷根”

吸纳就业、自主创业、组织劳务输出等均有补贴 贵州多举措促进贫困劳动力就业创业

近日，贵州省人社厅、省财政厅下发《关于进一步加大就业扶贫政策支持力度着力提高劳务组织化程度的通知》（以下简称《通知》），贵州省将多措并举加大政策支持力度，努力促进16周岁以上、有劳动能力的建档立卡贫困人口就业创业，确保贵州省53万贫困劳动力实现就业的目标任务。据悉，政策执行时间截止到2021年12月31日。

根据《通知》要求，各地将积极开发就业岗位，鼓励当地企业、农民专业合作社等吸纳贫困劳动力就业，扶持贫困地区发展一批就业扶贫车间、就业扶贫基地等载体，为贫困劳动力创造更多就地就近就业岗位。对各类生产经营主体吸纳贫困劳动力就业并开展以工代训的，根据吸纳人数按原则不超过每人每月500元，给予生产经营主体一定期限的职业培训补贴。对吸纳贫困劳动力稳定就业3个月以上，签订1年以上劳动合同，缴纳社会保险的，按规定给予每人500元吸纳就业一次性补贴。对企业吸纳贫困劳动力就业的，参照就业困难人员落实社会保险补贴等政策。同时，省级每年认定一批吸纳贫困劳动力就业数量多、成效好的就业扶贫基地和就业扶贫车间，按每个就业扶贫基地3万元、每个就业扶贫车间1万元的标准给予一次性资金奖补。

各地还将积极支持贫困劳动力创业和农民工等人员返乡下乡创业，带动更多贫困劳动力就业。对有创业意愿并有一定创业条件的贫困劳动力及时开展创业培训，落实税费减免、资金补贴、场地安排、创业担保贷款及贴息等政策。对首次创办小微企业或从事个体经营，且所创办企业或个体工商户自

迎难而上 鼓足干劲

在扶贫工作中，有这样和那样的困难，有诸多艰难险阻，但这些都不是懈怠的理由，更不能靠这个或那个兜底来消极应对、交差了事。

按照现行脱贫标准，全国还有3000多万贫困人口没有脱贫。由于基础设施、自然禀赋和教育条件不同，如期让这些贫困人口脱贫是当前解决区域性贫困问题中最难啃的骨头。

离如期脱贫的时间越来越近，气可鼓而不可泄。消除贫困、改善民生、实现共同富裕，是社会主义本质要求。全面建成小康社会最艰巨最繁重的任务在农村，特别是在贫困地区。因此，必须充分发挥政治优势和制度优势，坚持精准扶贫、精准脱贫，确保如期完成脱贫攻坚任务，不能打任何折扣。这个决心和意志必须坚如磐石。

不错，在扶贫工作中，有这样和那样的困难，有诸多艰难险阻，但这些都不是懈怠的理由，更不能靠这个或那个兜底来消极应对、交差了事。

面对困难，不同的人有不同的态度。有的人迎难而上，有的人相持而退。态度不同，效果就不一样。

要说贫困程度，“三区三州”够深，那里的扶贫干部却正酣。要说扶贫难度，革命老区甘肃两当县够重，那里的脱贫步伐却十分稳健。直到2013年底，两当的贫困发生率还是35.87%。为什么短短几年，这个县的贫困人口就从2013年底的1.32万人下降到2017年底的144人，贫困发生率下降到0.38%？正是因为有坚定不移战胜贫困的态度和勇气。

离如期脱贫的时间越来越近，产业扶贫的弦必须绷得更紧。产业发展了，贫困户的收入就会持续增加，生活就有长久奔头。齐齐哈尔是黑龙江省重点贫困地区，贫困人口约占全省的1/3。紧紧依托扶贫产业，今年全市贫困村退出228个，累计减贫5.32万户11.86万人，贫困发生率降至2.33%，国家扶贫工作重点县富裕、甘南顺利退出贫困序列。

离如期脱贫的时间越来越近，更要抓实精准扶贫的措施。精准扶贫不仅体现在扶贫对象精准，而且体现在扶贫施策精准。脱贫攻坚务求实干，不搞花拳绣腿，不搞繁文缛节，不做表面文章，不能把加强工作搞成填表格、报数据，更不能搞数字脱贫、虚假脱贫那一套。

为此，要压实责任，强化领导责任、主体责任和帮扶责任。要规范脱贫攻坚范畴，坚持实事求是，不能层层加码，提不切实际的目标。要夯实精准扶贫制度保障，构建有的放矢的政策体系、严明的考核约束机制。要抓重点、补短板，推动精准扶贫见实效，通过加快补齐产业短板、基础设施短板、保障水平短板、内生动力短板，使脱贫攻坚不断迈上新台阶、实现新跨越。

喊破嗓子不如甩开膀子。在脱贫攻坚进入系统发力、重点突破、集中的关键阶段，要坚持现行脱贫标准，坚持问题导向，拿出过硬办法，确保真脱贫、脱真贫，解决区域性整体贫困。

高云才

广西二十个深度贫困县市又一倾斜政策出台 深度贫困县市又一倾斜政策出台

日前，广西壮族自治区政府办公厅印发《广西深度贫困县（市）城乡建设用地增减挂钩节余指标跨省域调剂实施细则》（以下简称《实施细则》），明确规定调剂资金将全部用于巩固脱贫攻坚成果和实施乡村振兴战略，优先和重点保障产生节余指标的深度贫困县（市）安置补偿、拆除复垦、基础设施和公共服务设施建设、生态修复、耕地保护、高标准农田建设、农业农村发展建设以及购买易地扶贫搬迁服务。

据悉，本实施细则所称的节余指标跨省域调剂，是指根据国家下达广西的跨省域调剂出计划，结合广西深度贫困县（市）实际，对节余指标调剂出和资金使用统筹安排。有效期到2022年12月31日。

《实施细则》分为“调出计划的编报和下达”“调剂资金的下达和使用管理”“拆旧复垦的实施和监管”等5章21条，明确了节余指标跨省域调剂工作的责任主体，要求深度贫困县（市）政府根据自治区下达的调剂节余指标计划，在充分尊重民意、坚决杜绝强制拆建的基础上，以不破坏生态环境和历史文化风貌为前提，按照宜耕则耕、宜园则园、宜林则林的原则开展复垦工作，切实做好搬迁群众的安置和补偿。3年内未完成拆旧复垦验收的，将扣回未完成部分对应的调剂指标和资金。

广西壮族自治区政府明确，鼓励和规范社会资本参与增减挂钩项目建设，但其参与增减挂钩项目建设所获得的利润，应控制在社会投资方投入项目实际支出成本的15%以内。自治区自然资源厅要加强增减挂钩复垦工程及新增耕地后期管护的监测和指导，确保复垦的新增耕地与配套的工程正常使用并发挥长效作用。

广西20个深度贫困县（市）包括马山、三江、融水、德保、靖西、那坡、凌云、乐业、田林、隆林、昭平、罗城、环江、东兰、巴马、凤山、都安、大化、忻城、天等。唐广生 黄尚宁 方平